3. חשמל  ומגנטיות :  נגד  משתנה  במעגל  החשמלי 

1. בניסוי  שנערך  במעבדת  פיזיקה    בנה   אבי   את  המעגל  החשמלי  המתואר  בתרשים.  המעגל  כולל  את  מקור  המתח  e ,  נגד  משתנה  MN   ונגד  AB .  לפי  ההנחיות  שקבל,  שינה  אבי  מספר  פעמים  את  מקומה  של  גררת  P (זחלן)  של  הנגד  המשתנה,  ובכל  פעם  רשם   בטבלה   את  קריאות  הוולטמטר  U  ושל  האמפרמטר  A : 
                                      ( 

     

                                             A  

                                

     

                                                P                                         
                           A                   B 
                             M           N              
                                           U       
בצעו  את  המטלות  הבאות  שקיבל  אבי ( בהנחה  כי  מכשירי  מדידה  היו  אידאליים) :

א.  שרטטו  גרף  המתאר  את  המתח  U  כפונקציה  (תלות)   של  זרם.            (6  נקודות)

ב.  שיפוע  הגרף  ששרטטת  מבטא  התנגדות  של  רכיב  מסוים  במעגל.
     לאיזה  מבין  רכיבי  המעגל  מתאימה  התנגדות  זו ?  הסבר.                      (7  נקודות)

ג.  חשב  את  שיפוע  הגרף.                                                                      (6  נקודות)

ד.  במדידה  הראשונה  התקבלו  הערכים  הנמוכים  ביותר  של  זרם  ושל

     מתח  שניתן  לקבל  במעגל  הנתון.  היכן  היתה  במדידה  זו  הגררה  P ,

     בנקודה  N  או  בנקודה  M ?  הסבר.                                                    (3  נקודות)

2. קבוצת  תלמידי  י"א-8  ביצעה  ניסוי  מעבדה  למדידת  התנגדותו  של  רכיב  חשמלי.
בניסוי  נבנה  מעגל  חשמלי  שבתרשים.  לאחר  בדיקת  המעגל,  אישר  המורה  לפיזיקה 
      לבצע  מדידות  מתח    באמצעות  וולטמטר  U וזרם    באמצעות  אמפרמטר  A.
      (מכשירי  מדידה  אלו – אידאליים).  תוצאות  המדידות  סוכמו  בטבלה.
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                     רכיב  חשמלי                                                                     
                                              
                                            נגד  משתנה                  
                                       U  
בצעו  את  המטלות  שקיבלו  תלמידי  י"א-8 :
א.  שרטטו  גרף  של  מתח  U  כפונקציה  (בתלות)  של  זרם  I .                  (8  נקודות)
ב.  האם  לרכיב  חשמלי  יש  התנגדות  קבועה ?  אם  כן – חישבו  את  התנגדותו.
     אם  לא –  האם  ההתנגדות  עולה  או  יורדת  כאשר  מגדילים  את  הזרם.  (8  נקודות)
ג.  מהו  תפקידו  של  הנגד  המשתנה  במעגל  החשמלי  שבניסוי ?                 (6  נקודות)
3.  בניסוי  שנערך  במעבדת  פיזיקה    בנתה   תמי   את  המעגל  החשמלי  המתואר  בתרשים.  המעגל    

     כולל  את  מקור  המתח  ( ,  נגד  משתנה  MN   ונגד  CB .  לפי  ההנחיות  שקבלה,  שינתה  אתמי    

     מספר  פעמים  את  מקומה  של  גררת  P (זחלן)  של  הנגד  המשתנה,  ובכל  פעם  רשמה   בטבלה   

    את  קריאות  הוולטמטר  U  ושל  האמפרמטר  A : 
                                      ( 
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בצעו  את  המטלות  הבאות  שקיבלה  תמי ( בהנחה  כי  מכשירי  מדידה  היו  אידאליים) :

א.  שרטטו  גרף  המתאר  את  המתח  U  כפונקציה  (תלות)   של  זרם.            (6  נקודות)

ב.  שיפוע  הגרף  ששרטטת  מבטא  התנגדות  של  רכיב  מסוים  במעגל.

     לאיזה  מבין  רכיבי  המעגל  מתאימה  התנגדות  זו ?  הסבר.                      (7  נקודות)

ג.  חשב  את  שיפוע  הגרף.                                                                      (6  נקודות)

ד.  במדידה  הראשונה  התקבלו  הערכים  של  זרם  ושל  מתח השווים  לאפס .  
     היכן  היתה  במדידה  זו  הגררה  P ,בנקודה  N  או  בנקודה  M ?  הסבר.    (3  נקודות)                         

4.  מעגל  חשמלי,  התואר  בתרשים  א',  כולל                                   (
     מקור  מתח  ( ,  נורה  ונגד  משתנה  AB .  
     את  המגע  M  ניתן  להזיז  לכל  נקודה
     בין  A  ל – B . התנגדות  התיילים  זניחה.             A          M          B        
      
     א.  מזיזים  את  המגע  M  שמאלה.  האם
    עוצמת  הזרם , שמכתיבה  את  עוצמת                           תרשים  א'
    האור  הנפלט  מהנורה,  תגדל,  תקטן  או  לא  תשתנה ?  הסבר.                   (8  נקודות)  
     ב.  האם  ניתן,  על-ידי  הזזת  המגע  M  (הגררה) ,  להחליש  את  עוצמת  האור   
    הנפלט  מהנורה,  עד  כיבויה  המוחלט ?  אם  כן – להיכן  יש  להזיז  את  

    המגע  M  על  הנגד ?  אם  לא – הסבר  מדוע.                                         (6  נקודות)
ג.  משנים  את  חיבורי  המעגל,  כפי  שמתואר                              (  
     בתרשים  ב'.  מזיזים  את  המגע  M  עד                               
     לנקודה  A .  הסבר  מדוע  במצב  זה  לא
     עובר  זרם  דרך  הנורה  (והיא  אינה A         M         B                
     מאירה ).                            (6  נקודות)
                                                                                  תרשים  ב'
5.  המעגל  החשמלי  כולל  מקור  מתח  שהכא"מ  שלו                             r (      R

  ( = 3 V     והתנגדותו    הפנימית    r = 1 Ω.                                              
     התנגדות  הנורה      R = 11 Ω .  התנגדותו  של
     ניתנת  לשינוי  מ – 0  ועד  "אינסוף".
     א.  להיכן  יש  להזיז  את  הגרררה M  (ימינה  או                                 M 

          שמאלה  )  כדי  להקטין  את  עוצמת  האור                          נגד  משתנה 
          (עוצמת  הזרם)  בנורה?  הסבר.  (4  נקודות)           
     ב.  מה  צריכה  להיות  התנגדות  הנגד  המשתנה,  כדי  שעוצמת   האור  (הזרם)  

          תהיה  מירבית  (מקסימלית) ?                                                                  (4  נקודות)

     ג.  חשב  את  הזרם    המירבי  שיעבור  דרך  הנורה  R  (בהנחה  שאינה  נשרפת)? (6  נקודות) 

     ד.  במצב  שבו  עובר  דרך  הנורה  זרם  מירבי,  מחברים  אליה  במקביל  נורה
          שנייה  זהה  לה.  האם  הזרם  דרך  הנורה  הראשונה  יגדל,  יקטן  או  לא
          ישתנה ?  נמק.                                                                                      (6  נקודות)       
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